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завідувач кафедри загальноправових та соціально-гуманітарних дисциплін Херсонського 

факультету Одеського державного університету внутрішніх справ, к.ю.н., м. Херсон. 

ПРЕДСТАВНИЦЬКІ ФОРМИ НАРОДОВЛАДДЯ В УКРАЇНІ 

Конституційно-правове бачення феномену народовладдя дозволяє 

виокремити два його інститути: безпосередня демократію і народне 

представництво. Детальніше зупинимось на останньому. 

Принцип представництва є проявом як публічних, так і приватних 

інтересів, що проявляється у домінуванні тих або інших на різних історичних 

етапах розвитку держави. Представницька демократія дозволяє забезпечувати 

керованість складно-структурованими суспільствами, де існують диспропорції 

в економічному розвиткові регіонів і значні соціальні відмінності, завдяки 

здійсненню ефективного контролю за діяльністю виборних посадових осіб. 

І саме тому серед основних прав громадянин, що закріплені конституціями 

багатьох держав, чільне місце посідає право обирати своїх представників. 

Значною мірою сам народ визначає основоположні засади, 

системоутворюючі ідеї та організаційно-правовий механізм формування 

представницьких органів. Не випадково Б.  М.  Чичерін вважав, що 

представницьке правління є ознакою політичної зрілості народу [1, с.175]. 

Представництво народу – вищий різновид представництва, проте цим усе його 

різноманіття не вичерпується: воно може бути особистим, колективним, 
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корпоративним, професійним, партійним і т. д. Таким чином, представницьке 

народовладдя – це делегування народом або окремими соціальними 

утвореннями, що входять до нього, частини належних йому прав обраним на 

демократичних засадах представницьким органам державної влади та місцевого 

самоврядування [2, с.4]. На думку С. М. Мул, народне представництво як 

складний соціально-політичний феномен слід розглядати у трьох аспектах: - в 

інституційному аспекті під народним представництвом розуміються політико-

правові інститути, організаційні форми, що створюються з метою проведення 

народної волі, відображення загально-соціальних інтересів у політиці; - у 

функціональному аспекті народне представництво розглядається як функція, 

що здійснюється носіями державної влади, державно-владними структурами, 

котрі створюються з найрізноманітнішою метою, що не обов’язково 

визначається необхідністю проведення загальнонародної волі; - в ідеологічному 

аспекті народне представництво інтерпретується як певна ідея соціальної 

справедливості, ідея такого справедливого управління суспільством і 

державою, за якого повною чи принаймні максимально можливою мірою 

проводяться загальносоціальні інтереси. Інтерпретована в такому аспекті ідея 

народовладдя близька за змістом ідеї демократії як формі правління, що 

створюється шляхом делегування народом владних повноважень своїм 

обранцям, які повинні використовувати ці повноваження виключно для 

забезпечення «народного блага» [3, с.12]. 

Слід вказати, що важливим предметом правової науки, в контексті 

дослідження феномену народовладдя, є особливості правового статусу політика 

– особи, котрій певна частина народу довірила представляти свої інтереси. 

Отримавши довіру соціальної спільноти, політик виявляється включеним до 

політичного інституту і стає виразником інтересів панівної еліти. Він змушений 

підкорятися не тільки інтересам презентованої ним соціальної спільноти, а й 

законам і нормам, що поширюють вплив на діяльність політичного інституту. 

Як правило, наступні вибори показують, наскільки та чи інша поведінка є 
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визначальною для оцінки діяльності та політичних перспектив того чи того 

народного представника. 

Підтримуючи ті чи ті політичні утворення, громадяни отримують 

можливість переносити свої вимоги у сферу прийняття політичних рішень. 

Таким чином, система народного представництва, яка впроваджується, зокрема, 

і через діяльність політичних партій, виступає як посередник між державою і 

суспільством і призначена для вираження і захисту інтересів різних соціальних 

груп та спільнот.  

Представницька демократія, поряд із перевагами, має і свої вади, до яких 

слід віднести:а) народ у міжвиборчий період усувається від влади; б) йде 

процес бюрократизації державного апарату; в) за умов представницької 

демократії значно підвищується небезпека прийняття на державному рівні 

рішень, які не відповідають інтересам більшості населення країни, а мають на 

меті задоволення інтересів правлячої еліти, олігархічних угруповань; г) через 

упровадження представницької демократії відбувається збільшення кількості 

ланок між народом та державною владою, внаслідок чого вихідні інтереси і 

прагнення виборців трансформуються так, що кінцевий результат не має нічого 

спільного з вихідними прагненнями народу [4, с.144-145].  

У сучасному світі проявляються негативні тенденції, пов’язані зі 

зниженням соціальної цінності народного представництва. У гонитві за 

раціональними, але спрощеними формами управління справами держави влада 

намагається уникнути складного й тривалого процесу пошуку компромісу, не 

витрачати багато сил і часу на виявлення, узгодження та врахування 

різноманітних інтересів громадян. Проте серйозну небезпеку в разі сприйняття 

цієї концепції становить вихолощення суті інститутів представницької 

демократії. 

Відповідно до статті 25 Міжнародного пакту про громадянські та 

політичні права кожний громадянин повинен мати без будь-якої дискримінації і 

без необґрунтованих обмежень право і можливість «брати участь у веденні 
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державних справ як безпосередньо, так і за посередництвом вільно обраних 

представників» [5]. 

До основних сутнісних ознак інституту представництва, який має єдине 

джерело походження та спільну юридичну природу, можна віднести такі: 

1) вільне обрання представника є природним правом кожної особи, у тому числі

виборця; 2) представник може діяти як від імені однієї фізичної (юридичної) 

особи, так і від імені групи осіб, у тому числі колективу, спільноти, громади 

(певної кількості виборців); 3) представник діє в інтересах особи (осіб); 

4) представник діє в межах повноважень, закріплених за його посадою у

відповідних нормативних актах або ж наданих йому у виданому дорученні; 

5) представник представляє інтереси особи (осіб) перед чітко визначеним (у

більш-менш конкретній формі) колом суб’єктів; 6) всі свої права 

(повноваження) представник отримує безпосередньо від довірителя, а отже, 

представник не може мати більше прав, ніж має довіритель; 7) представник і 

довіритель можуть одночасно і разом управляти справами довірителя для 

досягнення поставленої цілі. 

Індивідуальними суб’єктами представницького народовладдя можна 

вважати громадян України, які отримують представницький мандат шляхом 

вільного їх обрання на відповідні посади. До таких суб’єктів належать: 

1) депутати всіх рівнів; 2)  Президент України; 3) сільський, селищний, міський

голова; 4)  уповноважені представники у сфері професійного самоврядування 

тощо. До колективних суб’єктів представницького народовладдя належать усі 

представницькі органи: 1) парламент (Верховна Рада України); 2) Верховна 

Рада Автономної Республіки Крим; 3) обласні, районні, міські, селищні та 

сільські ради; 4) органи самоорганізації населення; 5) представницькі органи 

професійного самоврядування. 

Як висновок слід наголосити на тому, що народне представництво в 

системі влади, владних повноважень є важливим засобом розвитку та 

здійснення народовладдя, формування правової держави та громадянського 

суспільства, становлення й утвердження широкої представницької демократії. 
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При цьому система видів представницького народовладдя не обмежується 

органами публічної влади, що формуються за функціонально-територіальною 

ознакою, а має бути доповнена виборними органами професійного 

представництва (органи суддівського, адвокатського, нотаріального, 

студентського самоврядування тощо). Можна констатувати, що у сучасному 

світі проявляються негативні тенденції, пов’язані з приниженням цінності 

народного представництва. Представницькі органи фактично змушені 

вирішувати суспільні справи за допомогою раціональних, але спрощених форм 

прийняття владних рішень. 
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